

# 習近平：全球化不可逆轉 續開放造福世界

香港文匯報訊 據新華社報道，2019年「讀懂中國」廣州國際會議於10月26日在廣州開幕。國家主席習近平向會議致賀信。

習近平指出，當前，經濟全球化遇到一些曲折困難，但經濟全球化潮流不可逆轉，各國利益日益交融、命運更加休戚與共是大勢所趨，不斷創造更加美好的生活是各國人民的共同期待。中國是經濟全球化的受益者，更是貢獻者，將堅定不移走和平發展道路，奉行互利共贏開放戰略，繼續為開放型世界經濟發展增添動力，同世界各國人民一道，推動經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏的方向發展，讓經濟全球化更好造福世界各國人民。

「讀懂中國」國際會議迄今已成功舉辦三屆。今年有包括30餘位全球知名政治家、戰略家、學者、企業家在內的約600人與會。



■國家主席習近平25日在北京人民大會堂會見出席2019年「讀懂中國」國際會議的外方嘉賓代表，同他們集體合影。新華社

## 「讀懂中國」國際會議在穗舉行 政商學嘉賓共促新輪全球化 黃坤明：讀懂中國首要讀懂中國道路

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）2019年「讀懂中國」廣州國際會議26日在廣州開幕，來自全球17個國家和地區的數百位嘉賓出席大會。本屆大會的主題是「新一輪經濟全球化和中國改革開放再出發」。中共中央政治局委員、中宣部部長黃坤明出席開幕式，宣讀習近平主席賀信並發表開幕演講。黃坤明表示，「讀懂中國」首先要讀懂中國道路。這是一條堅持獨立自主，艱辛探索、苦盡甘來的自立自強之路。與會嘉賓認為，當下經濟全球化的潮流不可逆轉，新一輪經濟全球化，呼喚共同的責任與擔當。

黃坤明指出，習近平主席的賀信深刻把握世界發展大勢，鮮明指出經濟全球化潮流不可逆轉，鄭重宣示中國將堅定不移走和平發展道路、奉行互利共贏開放戰略，充分展示了中國改革不停頓、開放不止步的堅定態度，表達了中國為世界作出更大貢獻的信心決心。

黃坤明強調，今年是新中國成立70周年。回顧不平凡的70年，中國共產黨領導人民成功走出一條適合中國國情、符合人民意願的中國特色社會主義道路，「讀懂中國」首先要讀懂中國道路。這是一條堅持獨立自主，艱辛探索、苦盡甘來的自立自強之路，是立足基本國情，建設社會主義現代化的改革創新之路，是高揚人民至上，齊心協力創造美好生活的人民幸福之路，是堅持黨的領導，以自我革命引領社會革命的奮鬥進取之路，是胸懷人類命運，追求平等互利、合作共贏的和平發展之路。我們在這條道路上披荊斬棘、

開拓前進走到今天，也將堅定不移沿着這條道路砥礪前行，創造未來，為增進世界人民福祉、構建人類命運共同體作出新的貢獻。

中共中央政治局委員、廣東省委書記李希出席會議並作主旨演講。李希在主旨演講中為與會嘉賓講述了粵港澳大灣區的故事、廣州的故事、深圳的故事、年輕人的故事。他指出，70年來，廣東發生了翻天覆地的變化；新時代，廣東正在發生歷史性變化；展望未來，廣東還要發生更大變化。廣東是新中國成立尤其是改革開放以來創造發展奇跡的一個縮影，為讀懂中國、讀懂中國共產黨領導、讀懂中國特色社會主義提供極具說服力的生動範例。

### 多國嘉賓反對貿易壁壘

在開幕式上，墨西哥前總統、21世紀理事會主席埃內斯托·塞迪略認為，當前，全球化正面臨



■黃坤明宣讀習近平主席賀信並發表開幕演講。新華社

巨大挑戰。個別國家發起的貿易戰和前所未有的加徵關稅行為，已經對全球經濟的穩定發展造成了顯著壓力。意大利前總理馬里奧·蒙蒂說，各國要反對不符合規則的、單邊的貿易壁壘和關稅壁壘行為，繼續推進基於規則的全球化，切實保障全球化帶來的切實利益。英國劍橋大學政治和國際研究系高級研究員馬丁·雅克說，全球化是不可逆轉的潮流，中國為全球化發展作出了諸多貢獻，從中非合作到「一帶一路」倡議都可以看到中國積極融入世界經濟發展的姿態。

### 鄭永年：大灣區是全球化抓手

新加坡國立大學東亞研究所教授鄭永年認為，「相比西方政治出現的問題，中國有制度優勢，在分配上有很大的成就，但是在創造財富方面還有很長的路要走。」他表示，備受國際矚目的粵港澳大灣區的建設，不僅是廣東的需要，更是整個國家的需求。

「新的全球化需要抓手，大灣區是最好的抓手。」鄭永年說，中國已從數量型經濟增長開始走向質量型經濟發展，需要建立大的平台。大灣區只要利用好「一國兩制」的制度優勢，就會產生良好的「化學反應」。

本次「讀懂中國」廣州國際會議由國家創新與發展戰略研究會聯合中國人民外交學會、廣東省人民政府、21世紀理事會（博古睿研究院）共同主辦，由廣州市人民政府承辦，是該會議首次到北京之外的城市舉辦。

他還表示，論壇會場所在地的廣東省，其宏大的謀篇佈局，包括「粵港澳大灣區」和「深圳中國特色社會主義先行示範區」等實際建設行動，是「改革開放再出發」的最新最集中的典型體現。



■參會嘉賓在瀏覽「讀懂中國」叢書。新華社

### 部分與會嘉賓觀點摘要

#### 意大利前總理 馬里奧·蒙蒂：

現在全球化依舊沒有被所有人完全接受，其原因在於，如今還存在財富、社會發展不平衡，這需要全世界共同努力，比如降低關稅、破除貿易壁壘。

#### 聯合國工業發展組織總幹事 李勇：

近來抬頭的貿易保護主義是值得擔憂的趨勢，貿易緊張局勢下沒有人會是贏家，經濟全球化才能帶來更多的就業、更多的科技發展和經濟合作。

#### 新加坡國立大學亞洲研究院特聘研究員 馬凱碩：

西方國家只有全球12%的人口。其他88%的世界人口在過去兩百年中處於「沉睡」狀態，現在他們已經甦醒。支持多邊規則，是利於全球人口的舉措。加強全球合作，同時要改變「IMF和世界銀行的領袖來自歐美國家」這類規則。

#### 廣州本地企業代表，雪松控股集團創始人 張勁：

粵港澳大灣區具有得天獨厚的區位優勢，是中國經濟外向度最高的區域之一，是支撐經濟全球化和全球供應鏈的絕佳平台。

整理：香港文匯報記者 盧靜怡



■「讀懂中國」廣州國際會議昨日在廣州開幕。圖為會議會場。大會供圖

## 學者籲護全球供應鏈安全完整

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）在專題演講環節上，全球化智庫諮詢委員會主席、原中國入世談判首席代表龍永圖認為，目前，貿易保護主義、單邊主義，嚴重損害了經濟全球化，威脅了供應鏈系統的安全。他指出，數十年來經濟全球化的最大成果是形成了全球分工合作的全球化產業鏈生態系統。而要維護全球產業鏈的安全性、捍衛全球產業鏈的完整性、保證全球產業鏈的創新性。

### 龍永圖：全球產業不輕易被割斷

「實踐證明，幾十年來形成的全球產業你中有我，我中有你的格局不會輕易被割斷。」龍永圖表示，接下來還需要加強跨國公司整合全球資源的力量，支持擁有獨特優勢的中小企業佈局全球，讓全球化產業鏈和供應鏈得以進一步發展，

推動經濟全球化走向新階段。

### 鄭必堅：美打壓壓華為認清自身

國家創新與發展戰略研究會會長鄭必堅表示，圍繞「改革開放再出發」，大國需要在生產力、創新力、市場力、社會治理力這「四大力」的全方位發展。針對提升「創新力」，鄭必堅提出要推進高科技產業、5G、人工智能等新興產業的發展。他說：「比如華為堅持每年把10%以上的銷售收入投入研究與開發，近10年累計投入的研發經費超過了4,800億元。」現在，華為擁有1,554項5G標準關鍵專利，佔到全球專利總數的15%，位列世界第一。

鄭必堅說，美國對華為的打壓，不僅打不垮華為，反而幫助華為進一步認清自身的優勢和弱點，同時也幫助更多中國企業認清自己的機遇。

## 營商環境改革 穗將推升級版

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）在「讀懂中國」廣州國際會議上，廣州市大灣區辦常務副主任兼市發展改革委副主任陳建榮向媒體表示，廣州今年以來出台了一系列深化改革的文件，涵蓋經濟、社會等各個領域，都取得了比較好的成就。在現代化國際化營商環境方面，今年在營商環境改革1.0的基礎上出台了營商環境改革2.0，「接下來我們還會推出營商環境3.0改革，就是為了營造更好的發展氛圍，為各類企業提供具有活力的發展空間。」

### GDP增長高於全國

今年前三季度，廣州市全地區生產總值增長6.9%，比去年同期高0.6個百分點，高於全國和全省。陳建榮認為，這一數字的背後體現了廣州的擔當與作為。他表示，廣州是粵港澳大灣區四個核心城市之一，擔當着區域發展的核心引擎。廣州的經濟韌性首先得益於工業門類基礎比較好，涵蓋傳統製造、高端製造和先進製造。尤其在高端製造方面，廣州在平板顯示、電子信息產業以及生物醫藥產業等領域發展迅猛。「廣州已經從傳統的發展模式到注重研發、注重設計、注重產業成果轉化、注重產品市場化的全產業鏈的發展方式。」

### 擬建穗港智造特別區

值得一提的是，近日，《中共廣東省委全面深化改革委員會關於印發廣州市推動「四個出新出彩」行動方案的通知》下發。通知表示，要把支持廣州「四個出新出彩」實現老城市新活力與支持深圳先行示範區建設緊密結合起來，以同等的力度，全力推動實施。

公開文件顯示，支持廣州要成為先進製造業強市，強調灣區城市間的合作。如提出建設穗港智造特別合作區；與深圳加強上下游產業鏈合作，與佛山共建萬億級產業集群。在打造現代服務業強市方面，將推動粵港澳大灣區國際商業銀行在廣州落地。加快建設「國際交往中心」。除了繼續支持「廣交會」提升影響力和輻射面外，還要與深圳共同爭取國際國內重大展會落戶兩市並合理佈局。文件特別提及了要創設「粵港澳大灣區國際論壇」。